

SANDBYBLADET

Information till Sandbybadets förenings medlemmar 2009-2010



Mycket på gång!

Ölandsbladet har i höst publicerat ett antal utvärderingar av den gångna sommaren. Denna har i många avseenden upplevts som en rekordsommar, vilket man är benägen att hålla med om. Trängseln på stranden och i ortens affärer var tidvis påtaglig. I min dagbok, mina digitala bilder, vittnar foton från den 2 och 17 juli om dels ljuvligt badväder dels en mycket välbesökt strand!



Lördagen den 18 juli blev så helt annorlunda! Himlen förmörkades och ett extremt kraftigt åskväder med skyfall utbröt. I detta miserabla väder sprang ändå cirka 300 löpare, i alla åldrar (!), Hornsjön Runt! Från samfällighetens horisont kan först noteras det omvittnat trevliga årsmötet. Styrelsen tackar alla medverkande och hoppas på en upprepning nästa år med deltagande av ännu fler medlemmar. Höstens styrelsearbete har innefattat genomförande av återkommande och tidigare planerade åtgärder. Vid årsmötet togs bl. a. beslut om ny beläggning på Sandby Sjögata och godkändes budget för detta. Den 15-16 september utförde NCC asfalteringsarbetet. En vecka senare kompletterades beläggningen med s k kantförstärkning. Detta för att skydda själva asfaltkanten. Tyvärr uppfattas denna grussträng som körfält av en del bilister! Detta kan på en sträcka (utmärkt med varningsskylt), få allvarliga konsekvenser om kanten rasar! Vid mötesproblem ska fortfarande befintliga mötesplatser utnyttjas!



Ett 30-tal meter av Murar Götes gata, vid avtagsvägen till Idrottsplatsen, har länge krävt årliga, kostsamma förbättringsåtgärder. Problemet togs upp med Jan-Olof Berg, Vägverket. Han rekommenderade en mera grundlig asfaltförbättring i anslutning till beläggningsarbetet på Sjögatan. Ett fördelaktigt pris medförde att styrelsen beslöt att låta NCC utföra även denna förbättring den 15-16 september. Eftersom styrelsen valt att prioritera ovan redovisade vägarbeten har utportioneringen av underhåll på övriga gator hållits tillbaka. Påtagligt - och påtalat - har detta återspeglats i förekomsten och fortlevnaden av så kallade potthål! Dock har vid några tillfällen dessa uppmärksammats av enskilda medlemmar och åtgärdats. Förhoppningsvis ska detta åtgärdsprogram kunna byggas ut och täcka alla gator i framtiden (se nedan)! På REV:s hemsida (www.revriks.se) finns bl. a en länk till väg- och samfällighetsföreningars hemsidor. På många av dessa kallas medlemmarna till dagar med ideellt arbete. På årsmötet framförde jag förslaget att försöka bilda små grupper, någon i varje del av Sandbybadets område, för arbete med enkla uppgifter/åtgärder. Avslutningsvis väcks här detta förslag på nytt. Hör av dig till någon i styrelsen nu eller till våren!

Ingvar Wenåker

”Havet var vårt badrum” – så var det förr i Sandbybadet.



Sandbybadet, som badort, har cirka 70 år på nacken. Det var i slutet av 1930-talet bönderna började stycka av tomter och små stugor tog form på strandängen.

På den tiden fanns det inga stora träd här nere. Man hade havsutsikt långt upp i området! För några år sedan fick jag en pratstund med två av veteranerna i Sandbybadet, Margareta Agardh och Ulla Tiselius-Möller. Margareta med familj bodde i Malmö och hade en lång, mödosam resa bakom sig, när de äntligen kom fram till stugan. (Hon berättar att deras hus flyttades från Vedborm till sin nuvarande plats utmed Axel Daniels gata 1946).

- Spånkorgarna packades och polletterades tillsammans med de livsviktiga cyklarna. Sen blev det tågresa med byte i Alvesta och avstigning i Kalmar! - Det var en pärs, med ungar, fågelburar, kakburkar och allt annat. - I Kalmar traskade vi ner till färjan och i Färjestaden blev det en ny tågresa upp till Löttorp. - Där väntade Johanssons taxi och så småningom kunde vi trötta och irriterade stiga in i stugan. Ofta stod det en termos kaffe och smörgåsar på köksbordet. - Väninnan Ingrid Wikesjö hade då varmt upp huset, med snabbmetoden – brinnande bensin på en tallrik! Ulla Tiselius Möller med familj bodde i Kalmar och hade närmare till sitt sommarparadis. - Vi hade en bil, lastad med två koffertar och 6 personer. Målet var ”gula stugan” allra längst ner mot stranden. (Stugan är numera röd och fick nya ägare i somras.) Stugan byggdes 1937 för doktor Bergsten och vi köpte den 1959. - Där saknades vatten och el, naturligtvis, men stämningen var hög i fotogenlampans sken.

- Havet var vårt badrum. Latrin och sopor grävdes ner på lämpligt ställe. - Jag minns att vi alltid gick direkt ner och badade när vi kom

fram. Därefter väntade en snaps! Både Margareta och Ulla berättar lyriskt om den fina granngemenskapen. - Vi sydde kläder ihop och umgicks flitigt och ungarna hade härliga somrar vid havet – som faktiskt gick längre upp då. - Alla hade givetvis en egen sandgrop att sola i nere på stranden. - På den tiden hämtades posten i ”affären” uppe i Sandby (Erik Petterssons affär). - Avgående post samlade vi in i en gammal canvasväska som sedan lämnades vid affären, när någon hade ärende dit. Familjerna kom ut till Öland vid skolslutet och återvände hem när skolan började igen. – Kvinnorna var här hela tiden medan karlarna åkte hem och jobbade. Så var det på den tiden.



Vi fortsätter att berätta om Sandbybadets historia i kommande nummer av Sandbybladet.

Jim Gustafson

Vad händer i Sandby sjömarker?

Den 27 augusti anordnade länsstyrelsen tillsammans med Sandby bysamfällighet en rundvandring i markerna. Hela 15 personer deltog. Vi gick runt lagunen och samtalande kring områdets höga värden – allt från livsmiljön för växter, svampar och djur till dess historia som hamn. Att vi gick i värdefulla betesmarker och ett fantastiskt rekreationsområde insåg vi alla och nu finns nya spänger och ledmarkeringar.

– Det blir fler vandringar, så håll ögonen öppna till våren!

Naturligtvis diskuterade vi vad som krävs för att ytterligare förbättra miljön och i höst fortsätter dialogen mellan länsstyrelsen och markägarna. Vi ser alla fram emot de åtgärder som kan ske under 2010, med hjälp av projektet LIFE BaltCoast. Bl.a. planeras grunda vattensamlingar där utsättning av gröNFLäckig padda skulle kunna ske i framtiden. Som underlag för planering har vi bl.a. en avvägning av markerna runt Lilla hamnen som gjordes förra vintern. Nu har vi en klar bild över var i markerna vattnet står vid vattennivåer 30-100 cm över normalvattenståndet i Östersjön. Detta gör det möjligt att förutse vad som händer vi högvatten och vad som händer om utloppen från Lilla hamnen regleras. Att den våtmark som lagunerna och de fuktiga betesmarkerna bildar har en renande effekt på vattnet innan de når Östersjön vet vi också tack vare de vattenanalyser som Borgholms kommun gjort under ett antal år. Näringsämnen tas bl.a. upp av växtligheten och hamnar i bottenarnas sediment. Idag är sedimenten som lagt sig över sandbottenarna i snitt 20 cm, som djupast mer än 40 cm. – Naturligtvis hoppas vi alla att vattnet i framtiden är renare redan innan det når sjömarker och kustlaguner.

Kontaktperson på länsstyrelsen är Susanne Forslund. Jag vill gärna bli kontaktad om du/ni har frågor eller synpunkter på arbetet



Susanne Forslund
Länsstyrelsen i Kalmar
e-post: susanne.forslund@h.lst.se
telefon: 0480-82 227



* Vill du veta mer om det internationella projektet LIFE BaltCoast så finns det en ny svensk broschyr – jag skickar den gärna.

Du kan också titta på hemsidan
<http://www.life-baltcoast.eu/>

Nya medlemmar:

Välkomna till Ölandsfinaste badort och bästa Samfällighetsförening!

Som ny i Sandbybadet är ni automatiskt medlemmar i vår Samfällighetsförening – ett lagstadgad medlemskap – med skyldighet att betala årsavgift (f.n.500:-/år). Under året har flera fastigheter bytt ägare och vi kan hälsa nya grannar och medlemmar välkomna.

Har du lust att göra en insats i vår samfällighetsförening?

Vi som jobbar i föreningens "värnpliktsverk", det vill säga valberedningen jagar ständigt nya namn till styrelsearbetet. Just nu är besättningen fullständig med duktiga ledamöter. Men då och då måste stafettpinnen lämnas vidare till nya ledamöter. Om du känner för att göra en viktig insats i styrelsen, är du välkommen att kontakta någon av oss i valberedningen. Du kan också tipsa om någon som du skulle vilja se i styrelsen!

Valberedningen

Jim Gustafson, (sammankallande)

0485-231 43 0706-318 896

jim@sandbybaden.se

Lena Modin 073 621 043 39

Fritz Pohl 0485-234 34



Styrelsen 2009 – 2010

Ordförande

Ingvar Wenåker
Stigbergsgatan 17 582 45 Linköping
Bost. 013-10 18 53, 070-53113 96
Öland: Eriks Runda 25, 0485- 231 97
ingvar.wenaker@swipnet.se

Vice ordförande

Teddy Hallin
Karlsro 181 90 Lidingö Bost. 08-321 201,
0705-93 78 00 Öland: Murar Götes gata 33
teddy@studentmedia.se

Sekreterare

Björn Möller
Prästgårdevägen 13 438 92 Härryda
Bost. 0301- 310 36 Mobil 0300- 83 33 06
Öland: Axel Daniels gata 20
bjorn.moller@kungsbacka.se

Kassör

Lillemor Palmgren
Eriks Runda 16 380 74 Löttorp 0485-233 49
lillemorpalmgren@mbox301.tele2.se

Ledamot

Hans Olsson Hagaby 3570 38074 Löttorp
0708.373 489 info@sandbybadetscamping.se

Suppleanter

Per Ranstad Bergundavägen 34 352 35 Växjö
Öland, Strandängsgatan 21
Bost. 0470-711 024
per.ranstad@telia.com

Jonas Palmgren
Rävgårdsvägen 16 B
192 73 Sollentuna
Bost. 08-754 68 12 Mobil 070-660 73 70
Öland: Gillis gata2
jonas.palmgren@mapsverige.se

**OBS! Årsavgiften!
Inbetalningsavi
bifogas. Betala
inom 30 dagar från
postdatum så
slipper du onödig
påminnelseavgift!**

Tack för i år !



***Miss inte...
Julmarknaden i
Högby
kyrkstallar
lördagen den 28
nov. kl. 18.00***